

# 方舟子打假打到了李开复头上 质疑其副教授身份涉嫌造假

## 李开复微博回应否认造假,双方在网上一场激辩

“26岁的我,在恩师的盛情邀请之下选择留校任教,成为卡内基·梅隆里最年轻的副教授。”这是创新工场CEO李开复在自传《世界因你不同》中写下的一句话。11月22日,知名科普作家方舟子就这句话在微博里提出质疑,认为自传中的副教授头衔有造假嫌疑,而且也未必是最年轻的副教授。该微博在短时间内被转发了2000多次。随后,李开复也在微博里一一回应了方舟子的质疑,并表示自己是在“毕业后跳过博士后,破格直升教职”。

□快报记者 顾然

### 方舟子微博打假李开复

11月22日,方舟子在微博里引用了李开复自传《世界因你不同》中的一句话:“26岁的我,在恩师的盛情邀请之下选择留校任教,成为卡内基·梅隆里最年轻的副教授。”方舟子在微博中质疑称:“他在那段时期的论文的作者简历则称他是a Research Computer Scientist at Carnegie Mellon。该职称一般指博士后,难道卡内基·梅隆和其他大学不同,等同于副教授?”微博里,方舟子还@了李开复请他作出解释。

截至发稿前,这条微博被转发了两千余次,评论1200多条。不少网友认为这是方舟子继曝光唐骏学历造假后,又一次将矛头对准IT人士。

从第一条微博22日16点50分发布后,方舟子又连续发了24条微博,从“李开复是不是副教授,李开复的职称Assistant



漫画 俞晓翔

Professor能翻译成副教授吗”、“26岁当副教授是不是最年轻”、“是否再坚持几年就能成为终身教授”几个方面对李开复发起了全面“围剿”。

### 李开复发9条微博澄清

方舟子微博@李开复请他解释,两个小时,李开复就方舟子提出的质疑予以回应,并用卡内基·梅隆大学官网上的介绍为佐证回击方舟子。

李开复在微博里回复称:“我在1988年CMU(卡内基·梅隆大学)毕业后,导师挽留我留校。一般毕业生留校是博士后(research associate),但是当时学校希望我直接进入tenure-track(注:可授予终身职位的聘任制度)的职位,所以先做了Research Computer Scientist,后转换成Assistant Professor(等同职位,RCS年资都算在tenure)。”也就是说,李开复在毕业后跳过博士后,破格

自传中,李开复将Assistant Professor译成副教授。微博里,两人就“Assistant Professor”是不是应该翻译成副教授展开了讨论。

@方舟子:assistant professor通常翻译成助理教授,不是副教授。按照英文字面解释,assistant译为助教、助理。

@李开复:因为中美职称

如果按照李开复所说26岁就成为了卡内基·梅隆大学的副教授,那么他是不是最年轻的呢?

@方舟子:随便找找李开复的前辈当卡内基·梅隆大学助理教授的年龄:经济系Lester B. Lave,1963年当上,23岁;化工系Lorenz T. Biegler,1981年当上,25岁。还有很多一拿到博士就到

在李开复的自传《世界因你不同》中,还有这样一句话:“当时年仅26岁的我是卡内基·梅隆大学最年轻的副教授,只要再坚持几年就可以得到tenure(终身教授)的职位。”方舟子认为这里所说的“再坚持几年就可以得到tenure(终身教授)的职位”也有所偏颇。

@方舟子:李开复称卡内基·梅隆大学副教授就可有终身教职,6~7年必须决定。他引用的文件是学校的一般规定,各个

直升教职。

但是方舟子认为李开复“贴的这个网页只是他多年后回校的报道,报道者不会去核对当时的职称,似乎不能作为证据。”基于此,李开复又贴出了“我的博导教授图灵奖得主Raj Reddy证明我职称的邮件”。

随后,方舟子和李开复在微博中进行了一番唇枪舌剑,方舟子攻击得头头是道,李开复也回应得有理有据。昨天上午9点,李开复发表了一条微博“总结陈词”,“我毕业后跳过博士后,破格直升教职;学校官网认可我的经历;博导发函验证破格给予tenure-track职称;26岁的assistant professor是校长告知最年轻。”表示自己的履历没有任何问题,也不再作任何回应。方舟子一共发了20多条微博,李开复发了9条。

截至发稿前,方舟子还在发微博进行质疑,李开复已经在微博中忙其他的事情了。

不对称,但写自传时,合作者范海涛翻译为副教授,为了避免误会,英文注释了assistant professor。”

在李开复贴出的照片里可以看到,书中确实在副教授后注释了assistant professor。但方舟子在微博里又贴出了另一个版本的李开复自传,该版本中没有像李开复说的那样注明英文。

该校当助理教授的,不知道其出生年份,但估计也就20多岁。所以26岁当助理教授(李开复译为副教授)实在不好吹嘘是该校“最年轻”。

@李开复:我21岁大学毕业,博士4.5年读完是系里面的最快纪录,破格直升教职。当时副校长告知:这是最年轻的纪录。

学院是不一样的。他所属的工程院文件明确指出只有正教授才是终身教职,第8年开始评估,第9年决定。可见李开复对本学院的情况很不熟悉。

微博里,方舟子还附上了卡内基·梅隆大学在2010年发布的相关说明图示,证明自己所言非虚。

@李开复:一般终身教职6~7年必须决定,减掉导师明确指出已计入工龄的2年多,就剩3~5年,而不是‘起码八九年’。”

### 深圳大学学生网上问副校长 大学领结婚证可以加分吗?

信件标题	求证:大学期间领了结婚证可以加分吗?
收信人	李永华副校长
收信时间	2011-11-15 12:30:00
信件内容	最近网上有所说结婚证属于国家级证书,可以加3个学分,是真的吗?如果是真的话,3个学分可以转换成专业选修的学分吗?谢谢!

深大学生在校园网上咨询副校长(网页截图)

近日,深圳大学传播学院孙海峰教授在其微博上贴出一名学生发给学校副校长信件的图片,该学生向副校长询问,大学期间领结婚证可否加分?微博一发,引发大量转发和热议,不少网民认为,深大学子极具娱乐精神。

“最近网上有所说结婚证属于国家级证书,可以加3个学分,是真的吗?如果是真的话,3个学分可以转换成专业选修的学分吗?谢谢!”11月15日,该名同学通过深圳大学内部校园网给该校副校长发出信件,但校领导至今还未给予回复。这封信被孙海峰贴到微博上,“深大的孩子们啊,太有娱乐精神了”。

“作品所有权属于学校哦,还有就是你是课余时间制作,还是上课时间制作?”这不是一般的娱乐精神,直接给副校长写信,深大的同学们玩得够可以。”网友纷纷跟帖调侃。

此外,还有深大的学生告诉记者,这名学生的想法还不够有创意,“如果结婚证是3分,那么要弄一个离婚证也应该是3分,加起来有6分才算霸气!”

而将该信件公开的“始作俑者”孙海峰也打趣地说道:“看来该同学对婚姻的认知还挺到位,把结婚定位在专业选修,而没当成公共必修,很有现代意识嘛。”

截至记者发稿,该名校领导还未对信件做出任何回复。综合

### 滑板上玩口琴二胡二重奏 泰州一保安网上红了

近日,泰州当地一论坛上出现一则名为《泰州达人求挑战,吹拉摇摆滑板上》的帖子,里面有一段不到3分钟的视频,视频里一个留着两撇小胡子的中年男子在滑板上转呼啦圈、吹口琴,最后还来个口琴和二胡的合奏。帖子里称,这名中年男子叫宋春林,今年已经50岁了,他甚至夸下海口,自己在滑板上转呼啦圈是一项无人能及的绝活。对此,网友反应不一,但更多的人对宋师傅这种自娱自乐,活得开心的心态表示祝福,宋师傅也成了当地论坛里的小红人。

昨天下午,记者来到泰州市大浦附属幼儿园,也就是宋春林工作的地方,他的身份是幼儿园的保安。虽然知道记者要来采访,站在门口的宋春林还是有点局促。

记者提出想看看宋春林的绝活,他一口答应了,不过宋春林提出,就在空教室里表演,“在外面大庭广众下有点不好意思。”

表演前,他仔细地擦拭手中的口琴,调二胡的弦,连滑板都特意挑了个合适的。宋春林告诉记者,这些事马虎不得,事情虽小,但一个不好,都会影响整个表演。

准备妥当,宋春林开始表演,一吹上口琴,拉上二胡,宋春林的神情都发生了改变,原本有些局促的中年男人,似乎一下子年轻了许多,眉毛也高挑了起来。随着脚下滑板的运动,一曲《不知道》的旋律悠然飘扬在教室里。

可能是宋春林这边的动静大了点,居然把隔壁三个还没下课的老师吸引了过来,她们流露出一副不可置信的神情,平时看起来很本分的保安,居然这么多才多艺。宋春林告诉记者,口琴和二



宋春林正在表演

胡,自己年轻的时候就会了。两年前,电视上表演奇人绝活的节目吸引了宋春林,“有人在鸡蛋上拉二胡,可那个只要有工具,谁都可以表演,不算绝活。”

受电视节目的感染,宋春林重新拾起了自己喜欢的口琴和二胡,他开始盘算,怎么才能与众不同。有一次看到朋友的孩子在玩滑板,这让他产生了兴趣。宋春林玩的第一个滑板就是找朋友借的,经过了两年暗地里的练习,宋春林不单学会了滑板,还能够在滑板上自如地吹口琴、拉二胡,甚至是转呼啦圈。对于宋春林的行为,今年23岁的儿子宋词举双手支持,网上的视频也是他发的。

经过网络的传播,宋春林在网上也算是一个小名人,虽然他不喜欢张扬,可人总是有好胜心的,宋春林说,他就希望能找一个会同样绝活的人跟自己比试一番。

见习记者 吴文锋

### PK一

#### Assistant Professor能翻译成副教授吗?

### PK二

#### 26岁是不是最年轻?

### PK三

#### 坚持几年就能成为终身教授?